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ЗЕЛЕНЕ ПОВОЄННЕ ВІДНОВЛЕННЯ  
ПРОДОВОЛЬЧИХ СИСТЕМ В УКРАЇНІ

Необхідно відмітити актуальність і  своєчасність даного заходу, 
оскільки не зважаючи на те, що війна продовжується, актуальними 
є питання відновлення економіки і сільського господарства країни 
на засадах використання найкращих світових практик і принципів 
«зеленої економіки». У кожному регіони країни, програми віднов-
лення будуть різними, залежно від рівня порушення продовольчих 
агроекосистем, інфраструктури та економічних об’єктів. Для цього 
Національною радою з відновлення України від наслідків війни роз-
роблені головні пріоритети і  принципи державної політики щодо 
відновлення саме продовольчих агроекосистем як важливих еле-
ментів сільського господарства.

Продовольчі системи, які існували до російського вторгнення на 
територію України характеризувалися централізацією управління 
та логістики, що створило невирішальні проблеми для їх функціо-
нування у воєнний час та сталі мішенню для ворога. Тому питання 
відновлення продовольчих систем має вирішуватися на принципах 
локальності, адаптивності, гнучкості та децентралізації. Чим менша 
відстань для постачання продуктів «від ферми до виделки», тим 
більш стійкою і адаптивною є продовольча система.

Сьогодні ми обговоримо актуальні результати наукових дослі-
джень вітчизняних і зарубіжних вчених щодо трансформація про-
довольчих систем під впливом кліматичних змін та військових дій, 
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НОТАТКИ



ПЕРСПЕКТИВИ ВИКОРИСТАННЯ БІОТЕХНОЛОГІЙ У СІЛЬСЬКОМУ 

ГОСПОДАРСТВІ 

 

Сучасна економіка потребує нових підходів та інноваційних технологій, 

які забезпечать не лише економічне зростання, але й збереження довкілля та 

підвищення якості життя людей. Сфера біотехнологій стає ключовим напрямом 

у вирішенні цих проблем. Застосування біотехнологій в сільському господарстві 

та інших галузях створює можливості для формування біоорієнтованої 

економіки, яка забезпечує ефективне використання природних ресурсів та 

сталий розвиток без шкоди для довкілля. У цьому контексті, біотехнології є 

невід’ємною складовою біоекономіки – науки, яка забезпечує оптимальний 

баланс між потребами людини та навколишнього середовища. 

Сфера біотехнологій, як сучасний напрям досліджень біоекономіки, що 

динамічно розвивається, покликана вирішити ключові проблеми інтенсивного 

використання природних ресурсів, забезпечуючи при цьому збереження балансу 

в системі взаємовідносин «людина – природа – суспільство». У найпростішому 

розумінні, біоекономіка – це ефективне використання ресурсів, що відповідає 

інтересам всього суспільства й забезпечує його сталий розвиток без шкоди для 

довкілля. Застосування біотехнологій створює базис для формування 

біоорієнтованої економіки, як системи, що використовує біологічні ресурси для 

виробництва високотехнологічних продуктів.  

Біоекономіка стає все більш актуальною у зв’язку з ростом населення та 

зростанням потреб людства в продуктах харчування, енергії та сировинних 

матеріалах. Тому важливо забезпечити раціональне використання природних 

ресурсів, зменшити екологічний вплив промисловості та підтримувати сталість 

природних екосистем. 

Застосування біотехнологій в біоекономіці має великий потенціал для 

розв’язання цих проблем, оскільки воно дозволяє виробляти продукти високої 

якості за менших витрат, забезпечуючи при цьому екологічну чистоту та 

стійкість екосистем. Крім того, біотехнології можуть допомогти в боротьбі з 



глобальними проблемами, такими як зміна клімату та енергетична криза. 

Сьогодні біотехнології є однією з найбільш технологічно розвинених 

галузей світової економіки. Біотехнологія – інтеграція природничих та 

інженерних наук, що дозволяє найповніше реалізувати можливості живих 

організмів або їх похідні для створення та модифікації продуктів різного 

призначення. В аграрному секторі економіки, біотехнології лягають в основу 

посилення продовольчої та енергетичної безпеки країни, забезпечення 

екологічної стійкості сільськогосподарського виробництва та переробної 

промисловості. 

Біотехнологія в сільському господарстві – це промислове використання 

біологічних процесів на основі отримання високоефективних форм 

мікроорганізмів, культур клітин та тканин рослин та тварин із заданими 

властивостями. Таким чином, біотехнологія є міждисциплінарною галуззю 

науково-технічного прогресу, що виникла на стику біологічних, хімічних та 

технічних наук. Ця галузь включає в себе використання мікроорганізмів, 

генетичних технологій та інших методів для розробки нових сортів рослин та 

тварин, біопрепаратів для захисту від хвороб і шкідників, виробництва біопалива 

та відновлюваної енергії, а також для зменшення антропогенного впливу на 

довкілля та очищення стічних вод та грунту. Використання біотехнологій у 

сільському господарстві допомагає покращити якість продукції, знизити 

залежність від хімічних добрив та пестицидів, а також збільшити виробництво 

при меншому використанні ресурсів і зниженні негативного впливу на довкілля. 

Сьогодні виділяються чотири види біотехнологій, залежно від сфери їх 

використання: блакитні біотехнології – використання продукції аквакультури 

для виробництва екологічної продукції; білі біотехнології – запровадження 

біопроцесів у виробництво біохімії, біофармацевтики, харчових інгредієнтів з 

метою зробити промисловість більш екологічною; зелені біотехнології – 

запровадження агропромислових біотехнологій, включаючи відновлювану 

енергію, вироблену із залишків продукції сільського господарства; червоні 

біотехнології – виробництво медичного обладнання (розвиток нових видів 



діагностики й терапії) на основі використання результатів геноміки та 

протеоміки. 

Біотехнології є критичним інструментом для розвитку сільського 

господарства та промисловості в наші часи. Застосування біотехнологій дозволяє 

збільшити врожайність культур та стійкість до хвороб, що може бути особливо 

корисним в умовах зміни клімату. Біотехнології також допомагають створювати 

нові види рослин та тварин, які мають покращені властивості, такі як швидший 

ріст, вища якість виробів, або підвищена врожайність. 

Застосування біотехнологій в енергетичному секторі може допомогти 

зменшити залежність від копалин та скоротити викиди шкідливих речовин. 

Наприклад, біопалива можуть бути вироблені з рослинних матеріалів та відходів 

харчової промисловості, знижуючи таким чином відносний вміст вуглецю в 

атмосфері. 

Біотехнології також можуть допомогти зменшити використання хімічних 

речовин у сільському господарстві та промисловості. Наприклад, біологічні 

методи боротьби зі шкідниками та хворобами можуть бути менш шкідливими 

для довкілля та здоров’я людей, ніж традиційні хімічні методи. 

Як було зазначено, біотехнологія – це область людської діяльності, яка 

характеризується широким використанням біологічних систем усіх рівнів у 

найрізноманітніших галузях науки, наприклад у промисловому виробництві, 

медицині, сільському господарстві тощо. 

Варто зауважити, що найбільшого поширення біотехнології отримали у 

галузі сільського господарства, в першу чергу через широке використання 

різноманітних мікроорганізмів, які здатні здійснювати різноманітні біохімічні 

реакції. Серед інших напрямів використання мікроорганізмів і продуктів їх 

життєдіяльності є виробництво антибіотиків, нові методи боротьби із 

забрудненням навколишнього середовища, біотехнологічний синтез, одержання 

нових видів палива, а також застосування біотехнологічних методів у сільському 

господарстві. 

Біотехнології у сільському господарстві поділяються на три пріоритетні 



напрями: біотехнології в рослинництві (захист рослин, підвищення врожайності 

та скоростиглості), біотехнології в тваринництві (виживання молодняку, 

прискорений набір маси, збільшення стійкості до захворювань, збільшення 

удоїв), біотехнології у сфері утилізації (відходи ВРХ, свинарства, рослинництва 

тощо). 

Кожен з цих напрямів має великий потенціал для покращення якості та 

кількості сільськогосподарської продукції. Біотехнології в рослинництві 

дозволяють створювати нові сорти рослин, які відповідають вимогам сучасного 

ринку та забезпечують високу врожайність та стійкість до шкідників та хвороб. 

Біотехнології в тваринництві допомагають покращити генетичний потенціал 

тварин, скорочують час нарощування м’яса та знижують втрати на молодняку. 

Біотехнології у сфері утилізації дозволяють вирішувати проблему 

надлишку відходів у сільському господарстві, зменшують негативний вплив на 

довкілля та забезпечують економію ресурсів. Наприклад, біотехнології 

утилізації відходів ВРХ та свинарства можуть допомогти виробляти біогаз, який 

можна використовувати для виробництва енергії. 

Застосування біотехнологій у сільському господарстві є важливим 

елементом забезпечення продовольчої безпеки та розвитку економіки країни. 

Далі розвиток цієї галузі може принести значний внесок у забезпечення сталого 

розвитку та збереження біорізноманіття. 

Рослини, як і тварини, мають вроджені механізми захисту від різних комах 

та захворювань. В даний час вчені ведуть активний пошук сполук, які б 

активізували ці природні механізми, не завдаючи при цьому шкоди 

навколишньому середовищу. В рамках зазначеного, біотехнології також 

відкривають великі перспективи у роботі над створенням нових біопестицидів, 

таких як білки мікроорганізмів та жирні кислоти, токсичні для певних 

сільськогосподарських шкідників, але нешкідливі для людини, тварин, риб, 

птахів та корисних комах. Унікальність механізмів дії біопестицидів забезпечує 

захист від шкідників, стійких до традиційних засобів. Зменшення пестицидного 

і гербіцидного навантаження означає менший ризик токсичного забруднення 



грунтів та грунтових вод. Біотехнологічні методи також дозволяють 

підвищувати ефективність засвоєння рослинами необхідних мікроелементів.  

Найбільш ефективним біотехнологічним рішенням у галузі сільського 

господарства, яке здатне скоротити викиди та знизити антропогенний вплив на 

довкілля – це отримання біогазу при переробці біомаси та стічних вод. Для 

очищення стічних вод, природних водойм і ґрунту застосовують властивості 

деяких організмів накопичувати органічні та неорганічні сполуки або певні 

хімічні елементи у своїх клітинах. 

Так, одним зі способів вирішення проблем екології в аграрному секторі є 

використання біотехнологій для очищення стічних вод та переробки біомаси. 

Отримання біогазу з біомаси є ефективним рішенням, оскільки цей процес дає 

можливість знизити викиди та забруднення довкілля. 

Також, для очищення стічних вод та забруднених водойм використовують 

властивості деяких мікроорганізмів, які накопичують органічні та неорганічні 

сполуки або певні хімічні елементи у своїх клітинах. Цей процес називається 

біоремедіацією та є екологічно чистим методом очищення природних водойм та 

ґрунту від забруднення. Біотехнології також використовують для підвищення 

врожайності та якості сільськогосподарських культур, а також для захисту від 

хвороб та шкідників. 

Перевагою біомаси є її відновлюваність і відносно дешева вартість 

порівняно з традиційними видами палива. Вигоди від використання потенціалу 

біомаси та побутових відходів досить значні, оскільки сировина у вигляді 

підстилки та різних видів відходів доступна по всій Україні [3, с. 178]. Сучасні 

біотехнологічні рішення дають можливість переробити майже будь-які 

біологічні відходи, наприклад макуху, солому, гній, тощо на біогаз, який є 

джерелом енергії. 

Вихід на новий рівень у сфері техніко-енергетичних рішень лягає в основу 

зміни акцентів із традиційного спалювання біомаси на її вплив за допомогою 

мікробіологічних та інших спеціальних методів. Використання біомаси як 

палива, одержуваної на основі відходів сільськогосподарського та промислового 



виробництва, а також побутової діяльності, є новим явищем у напрямі 

ресурсозбереження. Біомаса, яку використовують в енергетичних цілях, має бути 

вироблена із дотриманням критеріїв сталого розвитку. Такі критерії 

передбачають недопущення негативного впливу на навколишнє середовище, 

сприяння економічному розвитку країни і регіону, збереження біологічного 

розмаїття тощо. Біоенергетичні установки дозволяють економити ресурси та 

знімають частину енергетичного дефіциту в сільськогосподарських районах, у 

сфері дрібної промислової діяльності, в побуті тощо та можуть стати базовим 

елементом у системі регіональної енергетичної стратегії. 

Серед головних напрямів біотехнологій у сфері виробництва продукції 

сільського господарства є: підвищення врожайності сільськогосподарських 

культур та продуктивності тварин; суттєве покращення поживних якостей 

сільськогосподарської продукції; розширення можливостей застосування 

комплексних методів боротьби з хворобами рослин та тварин і, як наслідок, 

покращення їх властивостей; зростання ефективності фіксації азоту на основі 

симбіозу вищих рослин та мікроорганізмів. Окрім цього, особливістю 

впровадження і використання сучасних біотехнологія дає можливість виводити 

сорти, захищені від певних різновидів вірусів, а шляхом генної модифікації – 

сорти, у яких є імунітет до певних хвороб. Сільськогосподарська біотехнологія 

може зробити вирішальний внесок у вирішення низки проблем людства. 

Отже, сфера біотехнологій є однією із найбільш пріоритетних та 

технологічно розвинених галузей наук. Впровадження передових технологій у 

якості біоінновацій, на основі результатів фундаментальних дослідження 

біологічних та молекулярно-біологічних напрямах біоекономіки лягли в основу 

нового вектору розвитку економіки – біоекономіки, як такої яка ґрунтується на 

знаннях в науці, технологіях та інноваціях спрямованих на сталий розвиток. 

Біотехнології мають великий потенціал для створення більш стійкої та 

екологічної економіки, яка забезпечуватиме інтереси всього суспільства та 

збереження біорізноманіття. Важливо продовжувати дослідження та розробки в 

галузі біотехнологій для досягнення цих цілей. 
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